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Περίληψη έρευνας 
 

Η χωρική σκέψη αποτελεί μία ικανότητα που έχει απασχολήσει ιδιαίτερα την επιστη-

μονική κοινότητα τα τελευταία χρόνια, κυρίως λόγω της υψηλής της συνεισφοράς 

στις θετικές επιστήμες και στην εκπαίδευση STEM. Αποτελεί μία αναπτυξιακή δεξιό-

τητα που βιβλιογραφικά παρουσιάζει υψηλή συσχέτιση με το φύλο και τα κοινωνι-

κοοικονομικά χαρακτηριστικά του υποκειμένου. Ωστόσο, από τις παραγοντικές ανα-

λύσεις δεν έχουν προκύψει κοινώς αποδεκτοί όροι και βέβαιες επιμέρους δεξιότητες. 

Μάλιστα, έχουν κατασκευαστεί πολλά εργαλεία για τον υπολογισμό της, που συνή-

θως εστιάζουν σε μία μόνο δεξιότητα και αφορούν τους ενήλικες. Για τους σκοπούς 

της εργασίας, ακολουθήθηκε η διάκριση της σε αμάλγαμα της νοερής περιστροφής, 

του χωρικού προσανατολισμού και της χωρικής οπτικοποίησης.  Με την παρούσα ερ-

γασία επιδιώκεται η Διερεύνηση της επίδοσης των 117 μαθητών 9-13 ετών, που φοι-

τούν σε δημόσια σχολεία της ευρύτερης περιοχής του Περιστερίου Αττικής με απώ-

τερο στόχο την πρόληψη των Μαθησιακών Δυσκολιών στα Μαθηματικά. Ως εργαλείο 

έρευνας επιλέχθηκε μία ελληνική μετάφραση του εργαλείου Spatial Reasoning Instru-

ment (SRI). Κατά την επεξεργασία των δεδομένων υπολογίσθηκε και η συσχέτιση που 

παρουσιάζει κάθε επιμέρους δεξιότητα της χωρικής σκέψης με το φύλο, την ηλικία, 

την πλευρίωση και τον χρόνο συμπλήρωσης του εργαλείου, αλλά και μετρήσεις ανα-

φορικά με την καταλληλότητα του εργαλείου και απόδοσή του στον ελληνικό πληθυ-

σμό ακολουθώντας την  ανάλυση μοντέλων κατά Rasch. Από τις μετρήσεις μας δεν 

προέκυψαν συσχετίσεις με το φύλο ή την πλευρίωση, ενώ η ηλικία και ο συνολικός 

χρόνος συμπλήρωσης φαίνεται να σχετίζονται με την επίδοση των μαθητών, αλλά με 

μικρό βαθμό συσχέτισης. Τέλος, εντοπίστηκαν Δραστηριότητες που θα πρέπει να ε-

παναξιολογηθούν ως προς την καταλληλότητά τους. 

 

Λέξεις κλειδιά: χωρική σκέψη, νοερή περιστροφή, χωρικός προσανατολισμός, χωρική 

οπτικοποίηση, μαθηματική επίδοση, Μαθησιακές Δυσκολίες στα Μαθηματικά, ανά-

λυση κατά Rasch  
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